

“蔬”香满校园 劳育获真知

本报讯(记者 王明辉 通讯员 邓向阳 元凡)“快来看啊,快来买!纯天然无污染、绿色新鲜有机蔬菜。”6月17日一早,岳阳市南湖新区湖滨学校门口,一群小学生带着亲自栽种的绿色蔬果,在老师的带领下开展了一次别开生面的早市活动。黄瓜、茄子、小葱、紫苏、木耳菜、空心菜、红苋菜……新鲜的时令蔬菜一字摆开,小“菜农”们以此展示这几个月以来的劳动成果。

早市开始前,老师和学生就早早地来到了劳动基地,对即将新鲜开卖的蔬

菜进行采摘。待同学们把蔬菜进行了分类整理后,校长指导称重,并记下各班的蔬菜种类和重量。

校门口,学校美术老师精心设计的广告牌、门卫伯伯细心书写的蔬菜价目表、临时摊位桌早已备好,只待早市开启。

等候多时的家长们早已按捺不住:“我要一把红苋菜”“给我称一点黄瓜”“这些紫苏我都要了”……不到半个小时,蔬果就被抢购一空,孩子们也有了数目不等的收入,心中满是收获的喜悦。

据了解,近来,湖滨学校借助劳动教育实践基地,有序开发了相关劳动教育课程。同学们每天给菜苗浇水、施肥、松土、捉虫、除草,经过精心呵护,劳动基地内蔬菜长势喜人。通过亲历开垦、播种、养护、收获等环节,孩子们在劳动中获得知识,体验了劳动带来的喜悦。在本次早市活动中同学们扮演了“小菜农”的角色,体会到了劳动带来的成就感和幸福感,同时也体验到了生活的艰辛与不易,从而更深刻地认识到劳动的价值和意义。

沿溪完小: 古诗文比赛强素养

本报讯(通讯员 王辉庆 章思琪)为弘扬中华民族优秀的传统文化,帮助学生感受古诗文的博大精深,体会古诗文丰富的人文内涵,营造浓厚的古诗文学习氛围,让学生在诵读、品评古诗文经典的过程中,接受中国优秀传统文化的熏陶,全面提高学生的古诗文素养,根据浏阳市沿溪镇小学语文中心教研组的工作布置,沿溪完小语文组于日前组织了学生古诗文素养比赛活动。

素养赛分三大板块,分别为低年级组的“写诗词”、中年级组的“画诗词”与高年级组的“忆诗词”。活动之后,学生纷纷表示,经过班级初赛与学校复赛,进一步接受了中华传统美德的熏陶,强化了民族自豪感和爱国主义情感,今后将更加主动地阅读古诗文,丰富古诗文积累。同时,该活动也为校园营造出了浓郁的古诗文学习氛围。

紫罗桥小学: 创新形式防溺水

本报讯(通讯员 廖武钦 龚雯)“水从鼻子里进去怪难受的”“我坚持了一会,就感觉胸闷气短,眼睛也打不开,还喝进了一口水,太不舒服了”……日前,在益阳市资阳区紫罗桥小学操场上,参加完水里憋气体验活动的同学打开了话匣子,观看的同学也议论纷纷:“如果不经专门培训,三两下就会被水呛死。”

当天,该校创新教育、宣传形式,常态开展“珍爱生命,谨防溺水”主题活动,提醒学生牢记“九不、两会”,并让学生时刻牢记“珍爱生命,谨防溺水”。

据学校校长蒋艳介绍,通过本次活动的开展,希望学生亲身体验水下憋气的难度,以亲身经历达成警示教育的目的,进一步提高学生防溺水的自觉性以及识别险情、紧急避险、遇险逃生、自救他救的能力。

醴陵市实验小学: 飞天梦 大课堂

本报讯(通讯员 余进勇)为进一步传承航天精神、传递航天情怀、传播航天文化,激发青少年崇尚科学、探索未知、敢于创新的热情,自6月10日以来,醴陵市实验小学积极组织3700余名学生参与“科普中国飞天梦大课堂”线上科普活动。

据了解,本次活动由中国科协科普部与北京飞行航空航天科普促进中心、北京国盛航空航天科技发展研究院共同创办,旨在通过网络平台,帮助学子们与全国著名科学家之间建立直接联系。借此契机,醴陵市实验小学及时在智慧校园平台发布《来自“科普中国飞天梦大课堂”的一封信》和活动通知,并向全校3700余名学生广发“英雄帖”。每周在线通过“科普中国飞天梦大课堂”提问系统向科学家及专家进行一次提问,问题涵盖学习和生活中遇到的科学疑问、想探索的科学奥秘等,提问的同学将有机会得到科学家亲笔回信或视频解答。

醴陵市实验小学是一所科技教育特色学校,据后台统计,截至目前,该校有1300人次积极参与“科普中国飞天梦大课堂”的提问,在校内掀起了一股探索航空航天的热潮。

通过线上科普活动的开展,不仅让孩子们近距离接触科学家、各领域专家,有利于激发孩子们崇尚科学、探索世界的热情,掀起讲科学、爱科学、学科学、用科学的校园科普风,更有利于帮助孩子们学习科学精神,树立远大理想。



6月17日,孩子们在和父亲一起游戏。当天,长沙市开福区中山路社区联合营盘路小学开展“爸爸,我爱您”亲子活动,增进父亲与孩子间的感情,培养学生孝敬父母、尊敬长辈的优秀品质。

通讯员 李健 邵淞 摄影报道

九龙学校:花坛迎来“小卫士”

本报讯(通讯员 宁兴中 孙艳丰)“小草给我一片绿,我给小草一份爱”……6月17日,隆回县九龙学校将校园花坛更换了35块“贴心小卫士”温馨提示牌。

据悉,该校还通过垃圾分类、防疫

有我、绿色行动、环保征文、温馨提示、角色扮演等一系列爱卫知识讲座和环保宣传活动,积极创建文明学校、卫生校园。学校先后被评为全国教育先进集体、省文明学校、市“双十最美”学校。

践行美丽“双减” 实现美丽愿景

邵阳市洞口县文昌街道初级中学 尹智勇

在美丽的校园,我们演绎着美丽故事,追寻着美丽梦想,肩负着美丽责任,诠释着美丽师德。美丽,是每个人的追求。笔者从教25年来,从山区到山外再到县城,心中一直怀揣一个美丽愿景。尤其在担任农村初中校长期间,和老师们经过多次论证,将学校的办学思想确定为:在美丽的校园成就美丽的自己。

一、人文管理落实“美丽”

学校自然环境优美,三面都是高山,在绿色掩映中,校园宛如一颗明珠熠熠生辉,孩子们漫步校园,神清气爽;校园文化氛围浓郁又不失简约,围墙文化、走廊文化、食堂文化、寝室文化、长廊文化等都彰显了学校的文化气息和精神风貌。在学校五年规划的指导下,逐步改造了学生食堂、宿舍和运动场。

学校自然资源丰富,校园东北部有

10000多平方米的校属山林,茶园、竹林、松林、空地分块分布。近年,学校对山林逐年改造,恢复茶园文化,打造竹林品味,保留松林韵味,并将空地改造成劳动实践园,组织学生种植花卉、果蔬,孩子们不仅了解和掌握了一定的劳作技能,还陶冶学生情操,培养了吃苦耐劳的精神。学校被认定为邵阳市首批劳动实验学校。

二、质量管理提升“美丽”

为了优化课堂效果,实现美丽课堂,学校教研团队集思广益,逐步实施“五步三化”美丽课堂模式。通过情境导入、质疑交流、集体探究、巩固应用、拓展延伸“五步”环节来实现美丽课堂“三化目标”,传授学科之美,实现审美化课堂;呈现知识之美,实现智慧化课堂;培养人文之美,实现情感化课堂。

在和谐的师生关系中,全校师生共创美丽,教师激情饱满,寓教于爱,学生轻松愉快,寓教于乐,这样的课堂是美丽的,是魅力无限的。在美丽的校园,通过美丽课堂的构建,既影响了学生的学科未来,又见证了老师们的成功足迹。

三、特色管理突破“美丽”

在乡村中学,拓宽孩子们的视野是学校发展的重点工程,在办学理念指导下,学校利用乡村少年宫这个平台,组建了美术、声乐、舞蹈、演讲、乒乓球、篮球、机器人、科技创新、书法、劳动等社团,有效地激发了学生的学习兴趣。近年来,师生们在省、市、县组织的青少年科技创新大赛、机器人比赛、诗词大赛、阳光大课间、集体备课、教学比武等各类比赛中多次获得优异成绩。

用公益心办教育也是美丽逐梦的一

道靓丽风景。课余时间,学校老师变身公益志愿者,走访贫困学生家庭,与爱心人士、爱心企业对接予以资助,多次参与助学励志活动,用公益辅助教学、公益净化教学、公益关注教学。在与全国多个公益组织成功对接后,学校成功安装睡前故事系统;完成所有教室、宿舍和老师办公室的灯光改造;利用腾讯公益平台,在99公益日为学生成功募捐春秋校服,美丽新校服给学校增添了无限活力,孩子们变得更加快乐、阳光、自信。

“在美丽的校园成就美丽的自己”,既是学校的办学思想,也是办学愿景,师生们向阳而开、向美而生、向上而进、向善而行,共同美丽成长,彼此成就美丽。在“双减”和“五项管理”的教育形势下,全校师生努力践行美丽教育,为学生的终身发展奠基。